

突出政治引领 坚持改革创新 坚持职工为本

# 青岛工会增强政治性先进性群众性 勇立潮头唱大戏

服务职工从保障型向体系化、多方位、普惠式发展

青岛市工会第十三次代表大会以来，全市各级工会组织认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十八大、十九大精神，学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，牢牢把握正确政治方向和工人运动时代主题，坚持走中国特色社会主义工会发展道路，围绕中心服务大局，围绕职工强化主责，改革创新夯实基础，保持和增强政治性、先进性、群众性深入职工人心，勇立潮头唱大戏，工会事业得到进一步发展，工会工作取得重大成绩，在促进全市经济实现高质量发展和社会和谐稳定中发挥了重要作用。

突出政治引领，争做新时代奋斗者

一是突出思想政治引领，坚定理想信念，坚守道德阵地，社会主义核心价值观成为时代主旋律。青岛工会把团结引导广大职工坚定不移听党话、跟党走作为重要政治责任，组织习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神进企业、进车间、进班组、进网络，坚决贯彻落实意识形态工作责任制，开展“中国梦·劳动美”主题教育活动，推进“四德”建设，引导职工践行社会主义核心价值观。不断创新形式，加强传统媒体与新媒体融合发展，实施“劳动者风采展示系列工程”，与青岛日报社合作开办《劳动者之窗》专栏，与市广播电视台合作开办《劳动者》融媒专栏，在报纸、广播、电视、网络等媒体开辟《劳动最美》《劳动者风采》《劳动光荣》《青岛骄傲》等专栏，并与市委宣传部等部门联合开展“寻找青岛工匠·弘扬工匠精神”活动，多样化呈现广大职工改革创新、不断进取的精神状态，用新时代劳动精神、劳模精神、工匠精神鼓舞激励广大劳动者争做新时代奋斗者。

二是加强职业技能培训，应对发展挑战，克服本领恐慌，知识型、技术型、创新型高素质劳动者成为职工队伍主流追求。近年来，青岛市总工会在全国工会系统首创了以“千人学历教育”“万人技能提升”为重点的职工素质提升工程。累计投入5000余万元，为3000名职工提供全额学费补助，通过远程在职人员网络在中国人民大学等98个本、专科专业进行学历教育；奖励1.1万名无技术等级和初中级技术等级的职工提升技术等级；培训下岗失业人员、农民工、大学生3000名，共有1.7万名职工通过素质提升工程提升了学历素质和职业技能，开创了职工素质提升新途径。建成“职工书屋”766家，辐射职工200万人次，从2015年起，市总工会对每个新挂牌的“职工书屋”拨2万元专款，推动企业依托“职工书屋”广泛开展职工读书活动。“知识就是力量——每周一讲”公益性知识讲座已经35年不间断举办了1480讲，听众达20多万人次。自2014年开始，市总工会与青岛电视台党建频道合作，每月甄选一期讲座在党建频道固定时间播出，扩大了受众面，提高了传播度。

三是丰富职工文体活动，坚持群众性，增强公益性，职工群众成为工会文体活动主角。“共同的家园”主题系列活动走进企业社区，已经为10余万名职工群众演出400余场次。今年，加冠“劳动者之歌·共同的家园”，以更加丰富的艺术形式展现当代工人新风貌。自2013年开始，市工人文化宫场地免费向基层工会和职工开放，常年开设书法、舞蹈等16个专业，经常性组织开展职工书法、摄影、演讲等比赛。去年，又整合工人文化宫功能成立职工文体事业发展中心，进一步明确了工会文化活动群众性公益性发展方向，各级工会常年组织登山、健步行、太极拳、广播操、帆船、乒乓球、羽毛球等群众性比赛和健身活动，开展职工体育活动3600余场次，让职工群众成为健康生活的践行者和受益者。

## 坚持围绕中心服务大局，团结带领百万职工奋力建功新时代

一是劳动竞赛向深层次拓展，广大职工勇立潮流。近年来，青岛工会坚持服务大局，与时俱进，组织职工先后开展“践行新理念、建功‘十三五’”、“当好主人翁、建功新时代”、“迎峰会·展魅力·作贡献”等主题劳动和技能竞赛，在高水平承办上合组织青岛峰会、世界园艺博览会、世界休闲体育大会，建成国际邮轮港、建设青岛地铁、青岛新机场、济青高铁、青连铁路、青岛北客站、大沽河整治等200多项与全市发展战略布局、国际形象定位、民生民心攸关的重大工程、重大项目、重点产业开展了不同形式的劳动竞赛，引导广大劳动者在改革发展稳定第一线建功立业，用劳动、创造和奉献成就属于自己的美好生活，实现无愧于时代的人生价值。

二是多形式开展技术创新活动，广大职工自觉

求新图强，奋力谱写率先走在前列的新篇章。近年来，青岛各级工会组织着力发挥劳模“传帮带”作用，大力培养工匠型人才，创建省级劳模创新工作室8家，市级劳模创新工作室135家，取得创新成果3000多项，获国家专利千余项，有力带动了企业职工积极投身创新创造。联合经信委等8部门制定下发了《关于组织开展全市职工技术创新竞赛活动的意见》，在近百个工种开展技能培训、技术创新、发明创造，每年评选表彰十大职工优秀技术创新成果、十佳节能减排“金点子”；设立“青岛工匠杯”和“振超杯”，发起“全市企业职工岗位大练兵活动”，开展“企业牵手、班组共建”活动，直接参与技术创新竞赛活动职工累计达50多万人，带动岗位练兵超200万人，涌现优秀科技创新带头人20名，金牌工人、首席技师、首席员工等企业技能带头人

4412人、创新能手773名、创新型班组1201个、创新竞赛示范企业224家，评审发明创造5000多项，合理化建议9万件，成为推动青岛经济转型升级的有力支撑。

三是劳模工匠全方位示范带动，广大职工展现时代新风，劳动精神、劳模精神、工匠精神奏响时代最强音。青岛市工会十三次代表大会以来，培育了一批充分体现劳动时代价值和内涵的劳动模范先进人物和集体，选树培养各级劳模2035名，涌现出各级“工人先锋号”1941个，夏晓宾、周勇、宁允展、管延安等一批爱岗敬业、善于攻关的劳模先进和大国工匠，引领了劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。广泛开展“劳模精神进企业、进社区、进校园”活动，面对面向万余名职工、居民和学生展示劳模风采，诠释工匠精神。



## 以法治为基础，以职工为根本，以发展为目标，积极推进和谐劳动关系构建

一是以法治思维、法治方式健全职工维权体系，依法维权成为职工维权新常态。成立工会法律服务律师团，聘任202名律师为全市机关、企事业单位提供专业维权服务，依法调处劳动关系矛盾，构建起工会依法维权新格局。在全市全面推行《工会维权意见书》和《工会维权建议书》“两书”制度，加大了对用人单位违法用工的监督、惩戒和责任追究力度。以法律法规政策宣讲、咨询服务、普法征文和文艺演出等多种形式先后组织百余万名职工参与了与工会面对面、互动式群众性普法活动。开展“工会普法大讲堂”240场，开展“尊法守法·携手筑梦”服务农民工专项法治宣传行动，印《职工维权知识手册》等普法资料25万余册。与设立青岛市法律援助中心职工分中心，市总工会和莱西、即墨、崂山、黄岛等区（市）总工会陆续在同级劳动仲裁机构设立工会法律援助岗，选派法律援助律师值班，提供咨询调解、代理仲裁诉讼等维权服务。在全市“12351”职工服务热线和工会信访引入工会法律援助服务，一年以来，已经为职工提供法律援助905件次、法律咨询服务3206起，涉及职工5623人次，有效避免了劳资矛盾扩大激化。

二是以源头维权、源头保障加强职工合法权益维护，以维权促维稳成为构建和谐劳动关系新理念。2012年起，每年联合有关部门共同开展“集中要

约”行动，定期就工资福利等与职工切身利益密切相关的向企业方发出开展平等协商的要约，有效维护职工收入分配权。编印《企业工资集体协商操作流程参考》等指导手册2.5万份，聘用专职集体协商指导员22名，推动全市90%建会企业建立了集体协商、工资集体协商机制，以收入分配权为核心的劳动权益得到有效保障。组织全市98.1%的建会企业、210万名职工参与“查隐患·保安全·促发展”活动，查处安全隐患144268项，企业全部进行了整改；组织全市8000多家企事业单位参加了“安康杯”安全生产知识竞赛；100多万人次职工参加了职工安全知识电视大赛；通过“安全健康伴我行”活动培训工会劳动保护监督检查员770多名，职工安全生产意识和技能普遍提高，社会安全生产环境明显改善。青岛工会将维权能力弱的农民工、劳务派遣工和非公有制中小企业职工以及女职工作为工会权益维护的重点群体，实行法律援助“零门槛”；每年配合人社等部门开展“农民工工资支付”专项检查；实施女职工关爱行动，推行女职工权益保护专项集体合同，开展女职工生理心理健康普惠讲座2万余场次，重点群体劳动权益得到切实维护，女职工特殊权益得到高度关注，从源头上保障了职工合法权益，防范了劳动关系矛盾发生，促进了全市职工队伍和谐稳定。

三是以“真情协商、和谐共赢”深化企业内部自主协调机制建设，企业民主管理成为和谐发展新动力。近年来，青岛市总工会在全市大力推行“真情协商、和谐共赢”品牌创建活动，推动企业民主管理制度广泛建立。在全省首推4+6+X模式，推行职代会、厂务公开、职工董事、监事4种民主管理形式，在小微企业推行小行业职代会、一条街职代会等6种职代会形式，以及灵活的补充形式“X”，引导不同类型的企业因企制宜建立民主管理制度；与市委宣传部等多部门联动共推非公有制企业工会与行政沟通协调机制建设；广泛开展“厂务公开民主管理建制规范年”等专项建制活动，推动全市公有制企业全部建立了职代会和厂务公开制度，90%以上的非公有制建会企业建立了职代会和厂务公开制度。在不同类型的企业事业单位选树200个标杆单位，表彰“真情协商、和谐共赢”先进单位10个和优秀个人10个，培育了11个省级和5个国家级民主管理示范单位或先进单位，推广了青特集团以人为本的管理模式，提高了民主管理工作运行质量。近年来，市总工会先后参与了全市近百家企事业单位改革、改制、重组、搬迁、结构调整中的民主管理工作，为职工解答有关企业民主管理的问题咨询1000多件，为全市供给侧结构性改革、“三去一降一补”等重大战略顺利实施提供了有力支持。

## 以工会改革为主线，重基层打基础，切实增强工会组织的政治性、先进性、群众性

一是坚持党要管党，增强“四个意识”，实施工会系统深化改革。不断强化各级工会党组织管党治党的政治责任，扎实开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育，党员干部理想信念更加坚定，“四个意识”明显增强，守纪律、讲规矩日益成为自觉行动。扎实推进工会系统党风廉政建设和反腐败工作，持续加强作风建设，中央八项规定精神得到严格落实。各级工会自觉接受巡察监督，从严从实抓好巡察整改。

二是完成工会机构职能调整，加强工会干部队伍建设。共轮训各级工会干部近两万人次。积极落实

市委对口援疆、援藏和“第一书记”帮包村工作部署。在全市聘用238名社会化工会工作者充实到镇街和工业园区工会，并持续加大对镇街工会的经费投入，制定实施了《社会化工会工作者管理考核办法》，克服了镇街、园区工会无专职人员干事的困境。出台了《青岛市总工会改革实施方案》，完成市总工会机构职能调整，整合机构优化职能。坚持正确用人导向，建立健全督查考核监督机制，营造了干事创业的浓厚氛围。对外交流、老干部以及精神文明创建工作都取得了新的进展。

三是夯实基层基础，工会组织覆盖面不断扩大，

基层工会建设更加规范。把“强基层、补短板、增活力”作为基层工会组织建设的出发点和落脚点，按照“会、站、家”一体化思路，实施“加强工会基层组织建设三年行动计划(2015-2017)”。市、区(市)两级工会对镇街工会拨付经费补助7952万元，保障工作更加有力。经费审查工作“保驾护航”作用进一步发挥，资产监督管理工作全面加强。各级工会组织以落实“六有”工会为标准，开展“四双”活动，全市共评选出“基层工会规范化建设标兵单位”20家，“基层工会规范化建设示范点”600家，通过典型引领，促进了基层工会规范化建设。同时，与市委统战部等4部门联合下

(吴留文)

重点工作



劳模疗休养

重点工作



重点工程劳动竞赛

重点工作



四德教育



缘系一线

发了《关于进一步推进非公有制经济组织工会组织建设工作的意见》，召开了全市工会推进新领域、新业态、新组织集中建会入会观摩交流会议，推广平度市工会“依托+带动”党工联动共建模式，建立和完善资源共享机制。货运司机等八大群体会进家效果明显，全市货运司机等八大群体建会466个，行业从业人员12421人。目前，全市已有基层工会组织16540个，涵盖单位5.8万个，工会会员达到210万人，农民工会员100万人。大力推进网上工会建设，官方网站、微信公众号搭建框架初步发挥作用，推进税务代收工会经费工作，实现了经费收缴模式的转变。深入开展基层工会、产业工人队伍、职工队伍状况大调研活动，工会联系基层、服务职工长效机制逐步完善。

上期(北京)开印时间:3:00 印完时间:4:30